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Akomodace oka

Zdrave oko je schopno zaostrit na sitnici predméty ve
vzdalenosti od asi 15 cm do nekonecna.

Nejmensi vzdalenost, na kterou je oko schopno zaostfit,
nazyvame blizky bod, nejvétsi vzdalenost pak vzdaleny bod.

........ £ )

Akomodace oka na blizko Akomodace oka na dalku.

Konvencni zrakova vzdalenost: 25 cm.



Vady oka

Je-11 CoCka prili§ zakfivena, je ohniskova vzdalenost Cocky prilis
kratka (nebo lze takeé fict, Ze oko je priliS dlouh¢). Rovnobézné
paprsky (ze vzdalené¢ho predmétu) se u takového oka neprotnou
na sitnici, ale jesté pred sitnici a bodovy zdroj svétla se na sitnici
zobrazi jako plosSka. Takové oko nazyvame kratkozraké.
Vzdaleny bod kratkozrakého oka je bliz neZ v nekonecnu. Jak se
predmét priblizuje k oku, obraz se od oka vzdaluje, az se vytvori
na sitnici a oko vidi na kratké vzdalenosti ostre.




Vady oka

Je-11 CoCka zaktivena malo, paprsky vychazejici z blizkého
predmétu se na ni lomi malo a protinaji se za coCkou. Bodovy
zdroj svétla se opét zobrazi na sitnici jako ploska. Takove oko
nazyvame dalekozraké. Blizky bod dalekozrakého oka je ve
vetsi vzdalenosti nezZ je konvencni zrakova vzdalenost.




Bryle

Bryle slouzi ke korekci o¢nich vad, zeyména kratkozrakosti a
dalekozrakosti. Pracuji tak, Ze zobrazi predmét, ktery je ve
vzdalenosti, na kterou oko neni schopno zaostfit do vzdalenosti,
na kterou zaostrit dokaze.

Napt. kratkozraké oko ma vzdaleny bod 25 cm. Bryle musi
predmét v nekone¢nu zobrazit do vzdalenosti 25 cm pred oko.
Cocka je rozptylka s ohniskovou vzdalenost -25 cm.




Bryle

Napft. dalekozrakeé oko ma blizky bod 100 cm. Bryle musi
pfedméet v konvencni zrakove vzdalenosti zobrazit 100 cm pred
oko. Cocka je spojka.




Adaptace

Rulik zlomocny
Atropa bella-donna




Prostoroveé vidéni



Slepa skvrna



Spektralni citlivost Cipku

Ve zdravém lidském oku existuji tf1 druhy Cipku, které jsou
schopné zaregistrovat cervene (R), zelene (G) a modré (B) svétlo.
Cervenych Cipki je 64 %, zelenych 32 % a modrych jen 4 %.

Normou jsou stanoveny zakladni spektralni barvy, odpovidajici
vlnovym delkam: Az = 700 nm, A¢ = 546,1 nm a Az = 435,8 nm.
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M¢reni barev podle CIE

K hodnoceni barev se nejCastéji pouziva systém definovany v
roce 1931 mezinarodni komisi pro osvétleni CIE (Commission
Internationale de 1'Eclairage).

Z vysledktl ziskanych u skupiny 17 britskych pozorovatelt byl

stanoven prumér a definovani ..

trichromatiCti Clenitelé (color i —
matching functions) standard- | 1] e
niho pozorovatele. Trichroma- | ™|

ticti Clenitele vyjadiuji mnoz-

stvi ¢erveného, zeleného ool

a modrého stimulu, které je po . | N |
potieba k simulaci jakekoliv = = = o =

vinové¢ delky viditelného spektra.



Barevny trojuhelnik
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Skladani barev
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Teplota chromati¢nosti

Teplota chromati¢nosti je mira
barvy svétla, odpovidajici barvé
absolutné Cerné¢ho télesa o n¢jake
teploté. Pouziva se k popisu
vnimani barev svételnych zdroju
a udava se v kelvinech [K].
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Jak namichat barvu
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Barevny gamut

Barevny gamut je definovan jako rozsah barev, ktery je
konkrétni zafizeni schopno zobrazovat nebo zaznamenavat.
Obvykle se zobrazuje jako
uzaviena oblast primarnich
barev v diagramu chroma-
ticnosti, ktery je pro konkrétni o
zatizeni sestaven.
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Barva oblohy

Modre svétlo se rozptyluje v atmostere vic nez Cervene.
V misté A je Slunce vysoko a vidime modrou oblohu,
modré svétlo, které se rozptylilo s atmosfére. V misté
B, Slunce je nizko nad obzorem a vidime ho Cervene,
protoze vSechny ostatni barvy se rozptylily a tlustou

vrstvou vzduchu prosla jen Cervena.
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Barva vody

Absorbce svétla ve vodé
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Barevny prostor L*, a*, b* :

Jedna se o tfi dimenzionalni prostor, ktery je
charakterizovan tfemi navzajem kolmymi
osami — L*, a*, b*.

Osa L* vyjadiuje jak je barva svétla.
Soufadnice a*, b* definuji barevny odstin.
Osa a* reprezentuje ¢erveno-zelené odstiny,

osa b* Zluto-modré. .
soufadnice a* (téZ redness) udava vztah mezi Cervenou (a>0) a zelenou

(a<0) barvou.

soufadnice b * (t€Z yellowness) pak mezi zlutou (b>0) a modrou (b<0)
barvou.

svétlost L * (téZ lightness) je umisténa vertikalné a stupnice hodnot
svetlosti je od 0 % (Cernd) po 100 % (bila). Horizontalni pticny fez
modelem odhali rovinu, ktera zobrazuje hodnoty stejné svétlosti. 19




Barevny prostor HSB (HSI)

HSB je tfi dimenzionalni prostor, podobny prostoru L*, a* b*.

lllll

Hue (H) (odstm) predstavuje barevny
odstin a je ur¢en thlem, ktery svira

piimka vedena pocCatkem sourfadnicového
systému a vybranym bodem v barevném
kruhu s osou soufadnic pro ¢ervenou barvu.
Saturation (S) (sytost barvy) v % od 0%
(bod je Sedy podle Brightness a zcela bez ”
barvy) do 100% (bod je barevny zcela podle Hue)

Brightness (B) (jas) - Cernobily jas bodu od ¢erné po bilou.
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